

# 聚焦现实，让想象力腾飞

## ——2023 成都世界科幻大会扫描

### 新华视点

10月18日，第81届世界科幻大会（2023 成都世界科幻大会）在成都开幕。本届大会汇聚国内外顶尖科幻作家、杂志主编、产业从业者，将举办超200场主题活动，共同探讨科幻如何照进现实，如何让中国科幻持续焕发活力。

#### 激发想象力的播种机

漫步“时空隧道”，对视“科幻之眼”，抚摸漫天“星云”……本届大会主场馆“科技感”满满。科幻作家刘慈欣也忍不住点赞：“成都科幻馆像一个巨大的宇宙飞船，令我震撼。这可能是目前我见过的最具科幻性和想象力的建筑！”

步入成都科幻馆，《三体》大型AR艺术装置、《流浪地球》驾驶舱、“反重力水幕生态缸”等科幻作品中的经典场景跃然眼前，让人忍不住一探究竟。

本届大会上，除了备受瞩目的大会“三大盛典”——开闭幕式、“雨果奖”颁奖典礼外，还将有超过200场主题沙龙、论坛等，探讨如何从前沿技术中汲取灵感，科幻如何照进现实。

“为激发想象力，在主题展的布置上，我们融入了《星际迷航》《2001 太空漫游》《神秘博士》《三体》《流浪地球》等经典科幻作品的元素。”2023 成都世界科幻大会专职主席、成都市科幻协会会长姚海军说。

“人的想象力与探索欲，应该是刻在DNA里的。科幻作品未必能直接推动科技发展，但它对于科技的影响，一定是潜移默化的。”四川大学文学与新闻学院中国科幻研究院副研

究员姜振宇说。多位科幻界业内人士认为，举办世界科幻大会，被视为中国科幻文化在全世界“破圈”的一次重要开端。

成都市科幻协会秘书长陈石介绍，按惯例，每一年“雨果奖”会设置19个项目，每届有114个作品或入围。这次中国人入围的作品和人超过了20个，在非英语国家中创造了一个历史的高点。”陈石说。

“世界科幻大会就像播种机。这些作家把想象力的火种带到了成都，点燃了中国科幻的荣光，并让它反哺世界。”全球科幻文学领域极具知名度的科幻作家罗伯特·索耶如是说。

#### 营造浓厚科普氛围

“天眼”观天、“嫦娥”探月、“夸父”逐日……当前，我们生活在一个科技日新月异的时代，也需要适应时代的科幻文化。

为激发科学想象力，让更多年轻人了解科幻，除论坛外，本届大会还有各种好玩新奇的科幻展：3D打印宇宙飞船、梦境空间、五维视听互动空间……

“戴上电影《流浪地球》中的外骨骼手掌装置，感觉非常酷。”成都市民陈先生说，参观此次展览，让他对科幻有了新的认识，“有趣又很有想象力”。

记者了解到，营造科普社会氛围、增加大家对科幻的兴趣，也是本届大会的重要使命。一系列精彩纷呈的科普活动令人心动。

科普直通车、科普集市……随着大会的举行，更多有料又有趣的惠民科普“大餐”也在成都多个街道社区“上新”。

“恐化石可以摸一摸吗？”“这寰宇宇航服是第几代？”在成都都江堰市天马学校的操场上，一场“科普进校园”的沉浸式科普小课堂火热开

展。现场还通过模型演示、知识讲解、VR 体验等互动体验方式，让同学们领略科技前沿成果，感受科技的魅力。“看到了很多书本上没有的东西，感觉非常新奇，科幻太有趣了！”该校三年级二班的陈梦琴小朋友说。

青少年是未来科幻发展的传承者。记者了解到，当前，成都有10所高校成立了学生科幻协会，四川大学、电子科技大学等还成立了科幻相关研究院（所），开展相关理论研究。

#### 加速产业迅猛崛起

走进位于成都市金牛区的中国西部高级定制中心，设计师们将科幻与传统文化结合，设计出不少令人眼前一亮的科幻大会衍生产品。记者看到，一款以科幻大会吉祥物熊猫“科梦”为原型的挂饰，非常受欢迎。

“这款挂饰以成都非物质文化遗产蜀绣为表达方式，适合装饰汉服，也可以悬挂在车上，不仅展现了设计师对未来的想象力，还将‘中国风’与‘科幻风’融合在一起。”中国西部高级定制中心相关负责人说。

今年5月，中国科幻研究中心、南方科技大学科学与人类想象力研究中心共同发布《2023 中国科幻产业报告》，报告聚焦科幻阅读、科幻影视、科幻游戏、科幻衍生品、科幻文旅五大板块；报告显示，2022 年中国科幻产业总营收 877.5 亿元，总体呈现稳中向好的发展趋势。

“我们第一次发布该报告时，中国科幻产业仅有约100亿元的规模，如今已发展到超过800亿元的规模，中国科幻产业正在迅速崛起。”南方科技大学教授吴岩说。在他看来，中国科幻产业成长速度快，未来可期。

“当前，人才、技术等资源逐渐向科幻产业聚集，作为从业者我们非常欣慰，也对科幻产业发展充满信心。”成都八光分文化传播有限公

司创始人杨枫说。

业内已有共识，中国科幻产业的发展，亟待将科幻小说、科幻IP 延伸至动漫、影视、游戏等整个产业链条中，寻求多元化协同发展。“科幻文学是小众的，科幻迷也是一个小群体，但科幻产业的消费者是大众的；这是一个‘想象力消费市场’，也是科幻产业大有前景的原因。”杨枫说。

#### 扩大粉丝群和朋友圈

“科幻迷是支持科幻最大的动力。”科幻作家韩松如是说。科幻迷们推动着中国科幻的发展，让科幻从相对小众到越来越为大众所熟知。

本届科幻大会也是一场粉丝的盛宴，设计有多场科幻迷的互动交流互动。在《三体》全球粉丝分享会、“游戏与科幻共生 群星闪耀之时”等主题沙龙上，全球科幻迷们将充分领略科幻魅力，共赴一场“未来之旅”。

参加本届大会的科幻迷，不仅有像2023 成都世界科幻大会联合主席本·亚洛这样的“资深元老”，还有很多年轻面孔。

“1939 年第一届世界科幻大会举行时，只有数百人参加。今年，来自全球不同国家、不同文化，成千上万的科幻迷前来参会。”本·亚洛说，正是因为对科幻的热爱，才让大家相聚于此。

记者了解到，为了让全球科幻迷都有机会参与到本届大会当中，主办方还专门搭建了线上世界科幻大会平台。

本·亚洛认为，通过这次大会，中国科幻迷能与全球的科幻迷增进交流；国际上的读者也有机会看见中国庞大的科幻市场和粉丝群体，吸收更多中国文化元素。

（新华社成都10月19日电 “新华视点”记者 董小红）

## 我国新增4个联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”

新华社北京10月19日电（记者徐壮）记者从文化和旅游部获悉，当地时间10月19日，联合国世界旅游组织全体大会第25届会议在乌兹别克斯坦撒马尔罕公布2023 年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”名单，我国江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尔那村和陕西朱家湾村入选。加上2021 年入选的浙江余村、安徽西递村和2022 年入选的广西大寨村、重庆庆竹村，中国入选乡村总数达到8 个，位列世界第一。

位于江西省上饶市婺源县篁岭村，因独特的“晒秋”景观享誉海内外。篁岭村距今已有580 多年历史，现存100 多栋明清古建筑，是研究徽派古建筑的重要样本。在发展乡村旅游过程中，篁岭村注重将传统村落风貌与活态非遗有机结合，为大众创造了体验传统文化的新载体。

位于浙江省衢州市淳安县的下姜村，有800 多年历史的下姜村，位于浙江省杭州市淳安县。20 年来，下姜村积极恢复生态环境，改善村容村貌。曾经“土墙房、烧木炭、半年粮，有女莫嫁下姜郎”的穷山沟，如今已成为“农家乐、民宿忙、瓜果香，游客如织来下姜”的聚宝盆。

平均海拔2800 米以上的扎尔那村，藏语意为“石匣子”，位于甘肃省甘南藏族自治州迭部县。近年来，扎尔那村利用独特的自然与人文景观、民俗风情等发展乡村旅游，探索出以乡村旅游反哺生态建设、促进各民族交往交流交融的新路。

秦岭南麓的朱家湾村，位于陕西省商洛市柞水县。朱家湾村近年来深入挖掘文化资源，以文塑旅、以旅促文，让秦岭南麓、古道遗迹、柞水渔鼓、民间社火、古法酿酒等文化遗产在乡村旅游发展中焕发出新的生机和活力，走出一条文化和旅游深度融合、高水平发展的路子。

2021 年起，联合国世界旅游组织启动“最佳旅游乡村”评选。今年共有63 个国家递交258 份申请，最终32 个国家的54 个乡村入选。

## 2023 年“最美公务员”宣传发布活动正式启动

新华社北京10月19日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，激励广大公务员树立和践行正确政绩观，全面贯彻新发展理念，履职尽责，真抓实干，以高质量工作助推高质量发展，中央组织部、中央宣传部以“发扬斗争精神，敢于担当作为”为主题，联合开展2023 年“最美公务员”宣传发布活动。近日，中央组织部办公厅印发通知，部署开展“最美公务员”人选推荐工作。

通知指出，“最美公务员”人选应当深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，立足本职岗位敢担当、善作为，干实事、求实效，不折不扣贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神，攻坚克难，业绩显著，清正廉洁，群众公认。重点推荐2022 年以来在重大任务、重大斗争中担当作为、迎难而上，作出突出贡献、受到群众赞誉的基层一线公务员。

通知强调，开展“最美公务员”宣传发布活动，是完善担当作为的激励机制、引导广大公务员对标先进、奋发有为的重要举措，是树立公仆形象、弘扬时代精神的重要载体，是建设堪当民族复兴重任的高素质公务员队伍的重要抓手。各地区和有关部门要提高政治站位，引领带动广大公务员为强国建设、民族复兴积极贡献力量。中央组织部将会同中央宣传部，遴选确定“最美公务员”人选，适时举办发布仪式，组织学习和宣传“最美公务员”先进事迹。

## 我国数据中心规模近五年年均增速达到近30%

新华社北京10月19日电（记者张辛欣）工业和信息化部部长金壮龙在19 日由工业和信息化部举办的中非数字经济建设合作论坛上说，我国加强数字和信息通信网络基础设施建设，已建成了全球规模最大、技术领先的光纤和移动通信网络。其中，数据中心规模近五年年均增速达到近30%。

近年来，我国深入实施电信普遍服务，推动数字技术和实体经济加速融合。电子商务、远程医疗、数字农业等新业态、新模式发展活跃，为经济增长注入了新动能。与此同时，数字经济领域国际合作不断深化。工业和信息化部数据显示，近年来，我国与非洲十多个国家签署数字领域合作备忘录。

记者从工业和信息化部了解到，工业和信息化部将进一步与非洲国家在数字领域的对接和交流，共建数字发展能力，支持企业扩大投资合作，聚焦新一代移动通信、云计算、大数据等领域，按照市场化原则深挖合作潜力。

## 三部门联合发布依法严惩重点排污单位自动监测数据弄虚作假犯罪典型案例

新华社北京10月19日电（记者刘硕）记者19 日从最高人民法院获悉，最高检、公安部、生态环境部近日联合发布了4 件依法严惩重点排污单位自动监测数据弄虚作假犯罪典型案例。该批典型案例聚焦自动监测数据弄虚作假常见多发行为及新类型、新手段，体现了三部门联合行刑衔接协作、坚决打击污染环境犯罪的决心和态度。

此次发布的4 件典型案例分别为：浙江省湖州市长兴新某地环保科技有限公司、夏某频等4 人使用试剂干扰自动监测设施污染环境案，江苏省常熟市神某针织有限公司、被告人周某某等2 人稀释污水干扰自动监测设施污染环境刑事附带民事公益诉讼案，山东省滕州市索某某等4 人安装干扰装置干扰自动监测设施破坏计算机信息系统案，四川省攀枝花市钛某化工有限公司、钱某广等3 人篡改自动监测设备参数破坏计算机信息系统案。

## 公告

为落实省委巡视整改要求及全县国企改革部署，拟对安徽省寿县房地产管理局物业管理有限责任公司和寿县寿春物业管理有限责任公司改制注销，重组成立寿县公房经营管理有限责任公司。请各债权人自本公告发布之日起45 日内，持有效债权凭证到寿县国投大厦9 楼县房产管理服务中心有企业改制工作领导小组申报债权，逾期视为放弃，特此公告。

联系电话：0554-4026306 4034180

联系人：凡琛琛、朱俊山

寿县房产管理服务中心

2023年10月19日

## 国家文物局通报3项“考古中国”重大项目重要进展情况

这是完成第二阶段考古调查的“深海勇士”号载人潜水器（10月10日摄）。

10月19日，国家文物局在北京召开新闻发布会，介绍“考古中国”重大项目重要进展，通报了南海西北陆坡一号、二号沉船遗址、漳州圣杯屿元代沉船遗址、威海甲午沉舰遗址3项重要考古成果。

新华社记者 郭程 摄



## 用真情解“心结” 办实事促和谐

### ——记芜湖市湾沚区六郎镇综治中心副主任张金梅

“接待群众要用心”，这是芜湖市湾沚区六郎镇综治中心副主任张金梅时常挂在嘴边的一句话。

自1999 年参加工作以来，张金梅一直扎根基层，在矛盾调解一线忠诚履职。20 多年来，她坚持以赤诚为民之心为群众解烦恼、办实事，这份“心”既包含了对待群众的宽容心，办理信访案件的责任心，做好信访答复的耐心和细心，还有在特殊岗位上的那颗平常心。

2021 年，河东村一位老人来政府求助，反映其银行卡被取款机“吞”了。张金梅听闻之后，立即陪她前往银行，与工作人员沟通，请工作人员帮忙取出，并打车送老人回家。同事不禁询问：“她是你家亲戚吗？”张金梅笑着回答：“是的，只要来到接待大厅找我的群众，都是我的‘亲人’。”

有时，为了不影响农户的日常工

作，张金梅利用晚上时间会同村干部深入农户家中与他们主动沟通，用耐心与专业解决群众诉求、诠释自身担当。

从事信访工作后，张金梅深感与群众沟通交流是一门学问，在接待群众过程中发现需要运用心理学等专业知识化解矛盾纠纷，便认真学习并通过心理咨询师考试。因此，在初信初访的工作中，她总能及时换位思考，抓住群众心理，有效化解群众的不满情绪，使群众诉求得到圆满解决。

多年来，每当有不理解的群众，张金梅都主动联系他们，开展接访工作。在面对群众时，她思之又思；在纠纷排查的时候，她细之又细；在矛盾化解的时候，她实之又实。六郎镇的群众工作，一直走在全区前列。

此外，张金梅凭着长期积累的工作经验，围绕困扰群众的瓶颈问题谋新谋实，在解决群众问题上取得了新的突破。岁末年初，环保、物业等诉

求直线上升，她便主动向领导提出成立专班，让人社、城建、环境等重点部门分管领导、主任共同坐班接访，保证群众诉求可以迅速有效解决。同时，她还建言献策，变“群众为诉求奔走”为“政府主动倾听”模式，让镇领导班子、部门负责人、联系村居干部主动下沉了解民意。

群众工作没有那么多惊天动地的大事，却都是事关百姓切身利益的实事。张金梅做群众工作多年，人们对和谐、幸福美好生活的渴望，总是深深地打动着她，群众接待室是她每天待的时间最长的地方。

“群众的合理性诉求，我们要尽力去帮助他们解决，这是我们的责任。”张金梅说，用心用情做好群众工作，其实就是把群众的利益摆在首位，早发现、早介入、早处理，最大限度保障人民群众的利益。

（转载自10月19日《安徽日报》）

## 榜样

### 人物名片

张金梅，中共党员，芜湖市湾沚区六郎镇综治中心副主任，曾获安徽省“一改两为”先进典型个人、芜湖市“为民办实事为企优环境”先进个人等荣誉称号。

### 人物寄语

每当我和同事化解了矛盾、调解了纠纷，双方当事人的笑脸都让我们欣慰。今后我将继续发挥人民调解“春风化雨、润物无声”的作用，倾情解决群众身边的“急难愁盼”和矛盾纠纷，用实际行动维护和谐稳定。